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TEMA 1: POTENCIAS

1. Concepto de potencia.
2. Potencias de base 10. Notacion cientifica.
3. Operaciones con potencias y propiedades.

4. Raiz cuadrada.

1. Concepto de potencia.

Una potencia es una forma abreviada de escribir un producto de factores iguales:
ara-ara-ra=a’

el factor repetido se llama base, y el nimero de veces que se repite se llama
exponente.

Se lee: a elevado a cinco o a elevado a la quinta.
Ejemplos:
- Expresa en forma de potencia:
3:3-3=3° 2:2-2-2-2=2° 5-5=5 5'=5

- Calcula mentalmente las siguientes potencias y escribe el resultado en tu
cuaderno:

a) 42 b) 2 c) 10° d) 3° e) 14
f) 10002

El cuadrado de un niimero es la potencia de exponente 2. El cuadrado de 5 es: 52
=5-5=25

3
Area=32=3x3=9



El cubo de un niumero es la potencia de exponente 3. El cubode 5es 5°=5-5-5
=125

2 3
|2x2x2=8| [Bx3x3=27| @
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Potencias de uno y de cero

La potencia de exponente 0 de un numero es igual a 1.
5°=1 7°=1 134°=1 2459° = 1

Uno elevado a cualquier exponente es igual a 1.

12=1-1=1 1°=1-1-1=1 13°=1

2. Potencias de base 10.

Una potencia de base 10 es igual a la unidad seguida de tantos ceros como indica
el exponente.

10" =10 000 000
Ejemplos:
10°=10-10 - 10 = 1000 10°=10-10-10-10- 10 =100 000

Esto nos permite expresar cualquier numero en forma polindmica usando potencias
de 10.

5846=5-1000+8-100+4-10+6=5-10°+8-10°+4-10+6

Expresion abreviada de numeros grandes
Un afo luz equivale, aproximadamente,a 9 500 000 000 000 kildbmetros
Vamos a hacer esta cantidad mas manejable: 95 - 100 000 000 000 km

Transformando el segundo factor en potencia de base 10:  95- 10" km



Notacion cientifica

La notacién cientifica nos permite escribir nUmeros muy grandes o muy pequefos
de forma abreviada. Esta notacion consiste simplemente en multiplicar por una
potencia de base 10 con exponente positivo o negativo.

Ejemplo: el numero 0,00000123 puede escribirse en notacion cientifica como:
123 - 108
12,3 - 107
1,23 - 10°

Obsérvese que existen multiples posibilidades de expresar el mismo numero, todas
ellas igualmente validas.

Potencia de base 10 con exponente negativo -n, es decir, 10", es el numero
decimal 0,00...01 siendo n el numero total de ceros.

Ejemplo:
10" =0,1
102 = 0,01
10 = 0,001

107" = 0,000 000 1

Al multiplicar un namero por la potencia 10™ (con exponente negativo) se desplaza
la coma hacia la izquierda tantas posiciones como indica el exponente.

0,0056 =56 - 10
0,013=13-10°

3. Operaciones con potencias y propiedades

- Para multiplicar potencias de igual base, dejamos la base y sumamos lo
exponentes.

a"-a™=a™" Ejemplo:5°-5'=(5-5-5)-(5-5-5-5)= 5" =5’



- Para dividir potencias con igual base, dejamos la base y restamos los
exponentes.

3-3-3-3-3

— nN5-3 _ N2
3-3-3 =37=3

a":a™=a"" Ejemplo:3°:3°=
- Cuando en el producto o division se tiene el mismo exponente, multiplicamos
o dividimos las bases y mantenemos el mismo exponente.
a"-b"=(a'b)" Ejemplo: (5-4)*=5°-4°
a":b"=(a:b)" Ejemplo: (10:4)°=10°:4°
- Cuando tenemos la potencia de una potencia multiplicamos los exponentes.

(@)™ =a" Ejemplo: (6°)* =6°* = 6"

Potencias de base negativa
Una potencia de base negativa sera:

- Positiva, si el exponente es par

- Negativa, si el exponente es impar
Ejemplos: (- 3)* = (-3) - (-3) - (-3) * (-3) = + 81

4. Raiz cuadrada

La raiz cuadrada es la operacion inversa de elevar al cuadrado.
Ejemplos: 4*°=16 — Vd =4 152 =225 - Vd=15
Raices cuadradas exactas

Los numeros cuya raiz es exacta se llaman cuadrados perfectos. Por ejemplo son
cuadrados perfectos 36, 100 6 400.

Va=6 Vad =10 VO =20

Raices cuadradas enteras

10 no es un cuadrado perfecto. Esta entre:
9<10<16

32<10<4?

10=3%+1 La raiz cuadrada entera por defecto de 10 es 3 y el resto es 1.



10=4°—-6 La raiz cuadrada entera por exceso de 10 es 4 y el resto es 6.
Calcula la raiz cuadrada de 245:
132=169 142=196 15°=225 16°=256

Por defecto 15 y de resto +20. Por exceso 16 y de resto -19

TEMA 2: ALGEBRA Y ECUACIONES

Lenguaje algebraico
Valor numérico de una expresion algebraica
Ecuaciones de primer grado

Problemas que se resuelven con ecuaciones

1. Lenguaje algebraico
El lenguaje algebraico es el que emplea numeros, letras y signos para transmitir informacion.

Ejemplos:

Lenguaje natural Lenguaje algebraico

Tenia x nueces y me he comido 4. ;Cuantas me | X -4
quedan?

¢ Cuanto vale el area de un cuadrado de x cm de | X?
lado?

2. Valor numérico de una expresioén algebraica

Resulta de sustituir las letras por numeros y operar. Ejemplo: calcula el valor numérico cuando x =
2 de la siguiente expresion 3x + 8. El valor numéricoes 3 -2+ 8=6 + 8 = 14.

3. Ecuaciones de primer grado con una incognita

Una ecuacién de primer grado con una incognita es una igualdad en la que figura una letra sin
exponente y que es cierta para un solo valor de la letra, a este valor se le llama solucion de la
ecuacion.

Ejemplo: 3x+5=20 La solucién es x=5, ya que 3-5+5=15+5=20



En una ecuacién se pueden distinguir varios elementos:

Incognita: es la letra que aparece en la ecuacion. En el ejemplo anterior, x.
- Coeficientes: Son los numeros que acompafan a la incognita. En ej: 3
- Términos independientes: son los numeros que no acompanan a la incognita. En ej: 5y 20
- Primer miembro: es todo lo que hay a la izquierda del signo igual. En ej: 3x+5
- Segundo miembro: Es todo lo que hay a la derecha del signo igual. En el ej: 20
Ahora indica los elementos de esta ecuacion: 5x-12=x+4
Incognita:
Coeficientes:
Términos independientes:
Primer miembro:

Segundo miembro:

4. Resolucion de ecuaciones sencillas

Para resolver ecuaciones de primer grado sencillas, es decir para encontrar la solucion se
realizan los siguientes pasos:

1) Se colocan en el mismo miembro todos los términos que llevan incognita y en el otro los
términos independientes, teniendo en cuenta que el cambia de miembro también cambia
de signo.

2) Se agrupan los términos semejantes.

3) Si la incognita lleva coeficiente se pasa al segundo miembro dividiendo, si la divisién no
sale exacta, se deja en forma de fraccion.

Ejemplo: 5x+6-4x=-4+3x-8
1) 5x-4x-3x=-4-8-6
2) -2x=-18
3) X=-18/-2 ; x=9

5. Resolucion de ecuaciones con paréntesis

Si hay paréntesis se quitan aplicando la propiedad distributiva. Hecho esto se siguen los pasos
anteriores.



Ejemplo: resolver la ecuacion: 5(2x+3)-4x=-4+3(x-4)
Quitar paréntesis 10x+15-4x=-4+3x-12
10x-4x-3x=-4-12-15

3x=-31

X=-31/3



6. Resolucion de ecuaciones con denominadores.
Se siguen los siguientes pasos:
1) Si hay paréntesis se quitan aplicando la propiedad distributiva.

2) Si hay un denominador, se quita multiplicando todos los términos de la
ecuacion, por ese denominador y después se efectuan todas las
divisiones indicadas.

3) Si hay varios denominadores se quitan multiplicando todos los términos
de la ecuacion, por el minimo comun multiplo de los denominadores y
después se efectuan las divisiones indicadas.

4) Hecho esto se procede como en el primer caso, agrupando términos
semejantes.

Ejemplo: resolver la ecuacion: 5(x+2)=1+§
X
5x+10=1+ >

1 0x+20=2+27x

10x+20=2+x
10x-x=2-20
9x=-18
X=-18/9
X=-2

. . 2
Ejemplo: resolver la ecuacion: §+?X=2(x-5)

X 2x
2+ 3 =2x-10

Mcm (2 y 3)=6; 62—X+1ZTX=12x-60

3x+4x=12x-60
3x+4x-12x=-60

-5x=-60



X=-60/-5
X=12

7. Problemas que se resuelven con ecuaciones
1) Leer varias veces el problema

2) Eleccién de la incognita. Se elige una de las cantidades desconocidas y
las otras se relacionan con ella segun el enunciado del problema

3) Planteamiento de la ecuacion. Consiste en plantear una ecuacion que
exprese la relacion entre los datos del problema y la incognita.

4) Resolver la ecuacion.

5) Comprobar que el valor obtenido cumple las condiciones del problema.

TEMA 3: LA MEDIDA.

Unidades de medida

_ kilogramo Kkm - kilometro d . ! K - Kilolitro
_ hectogramo hm - hectémetro hi - hectolitro
_ decagramo dam - decametro £ dal - decalitro

- gramo x10 m - metro x10 = I - litro
decigramo k dm - decimetro 2 dl - decilitro
) m kl 5

g _ centigramo x10 cm - centimetro x10 S cl - centilitro
T mg _ miligramo —\' - milimetro —\' i - mililitro

cg
1000mg =1g .;1&\- lrng 1000 mm =1m mm 1000mi =11 mi
100¢cg =1g k_ 100 cm =1m k— 100l =11 L
10dg=1g +10 10dm =1m +10 10di=11 +10
1dag =10g 1dam =10m 1dal =101
1hg =100g 1hm =100m 1hi =1001
1kg =1000g 1 km = 1000 m 1K =10001 E M 7..:

1 — UNIDADES DE LONGITUD

La unidad principal de longitud es el metro (m), de él se derivan otras unidades
mayores llamadas multiplos y otras unidades menores llamadas submultiplos

2 - UNIDADES DE CAPACIDAD

La unidad principal de capacidad es el litro (I), de él se derivan otras unidades
mayores llamadas multiplos y otras unidades menores llamadas submultiplos
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3 - UNIDADES DE MASA.

La unidad principal de peso es el gramo (g), de él se derivan otras unidades
mayores llamadas multiplos y otras unidades menores llamadas submultiplos

4 — UNIDADES DE SUPERFICIE

La unidad principal de superficie es el metro cuadrado (m2 ), de él se derivan
otras unidades mayores llamadas multiplos y otras unidades menores llamadas
submultiplos

ok
hm?
dam? 100 cada escaldn
: 100 cada escald| m=
dm?
cm?
o MM’y
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5 - UNIDADES DE VOLUMEN

La unidad principal de volumen es el metro cubico (m 3 ), de él se derivan otras
unidades mayores llamadas multiplos y otras unidades menores llamadas

submultiplos;

km?3

hm?3

X 1000
dam?® @
m3
@ dm3=L
cmi =mL
11000

mm?

12



